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Kiállítási levelek.
VI.

CG. V.) A mezőgazdasági csarnok egyik érdekes részle
tét aselymészeti kiállítás képezi, melyet a földmive- 
lési ministerium kebelében fennálló országos selyemtenyész- 
tési felügyelőség — főnöke a lelkes Bezerédi Pál — ren
dezett. E tárlat egyike azon keveseknek, hol a külcsín előnyö
sen párosul a tartalmassággal és ugyanazért laikust és szakem
bert egyaránt vonz. A selyemteDyésztési felügyelőséget jelen 
szervezetében Báró Kemény Gábor akkori földmivelési minister 
hívta életbe 1880-ban és daczára e rövid időszaknak, hatása, 
eredménye már a legüdvösebben nyilvánul. A föfeladat, hogy 
az ország oly vidékein, hol a selyemipar meghonosítása úgy 
égalji és természeti, mint gazdasági viszonyoknál fogva lehet
séges, mindazon feltételeket megadja, melyek ezen iparhoz 
szükségesek ; sőt egyelőre ezt állami kezelésben tényleg gya
korolja is.

A selymészeti kiállítás igen nagy fal- és asztalterületet 
foglal el; tárgyai két főcsoportban oszlanak el, az egyik a ter
melés meghonosítását, a másik az üzemből és gyártásból eredő 
termékeket tünteti fel. Kiválóan szembetűnő azon gyűjtemény, 
mely a szakoktatásra vonatkozik; első sorban a szeg- 
szárdi selyemtenyésztési intézetben használt tanszerek, melyek 
a selyemhernyó teljes fejlődését mutalják óriási nagyságú 
plasztikus mintákban, melyeket a görzi selyemtenyésztési inté
zet derék igazgatója Bolle János készített. Az egészséges 
és beteg hernyó életének minden phazisa, csodálatos alkatának 

minden részlete oly híven és szemlélheíöen áll előttünk, hogy 
a komplikált organizmust egyszerre megértjük és egy percznyi 
megtekintés alatt többet tanulunk, mint tiz szakkönyvnek fá
radságos átkutatásával. A modelleket nagy fali ábrák egészítik 
ki, melyek főleg a petebetegségekre vonatkoznak; ezeknek ki
derítésére természetesen a górcsövi vizsgálatot kell alkalmazni, 
mert csak egészséges anyagból fejlődhetik az ép hernyó.

Több térkép áttekinthetően illusztrálja a selyemtenyész
tés napról-napra fejlődő fontosságát; úgy a szederfaállományt, 
a kiosztott szederfamagot és az újon kiültetett szederfákat kü
lön kimutatva látjuk. Nehány színes ábra a szederfa termelését 
és kezelését lünteti fel a tiz éves korig, melyen túl már külön
leges nevelésre vagy ápolásra szükség nincs; magának a fá
nak használhatósága pedig számos tárgyban, főleg folyadék 
eltartására szánt edényben nyer kifejezést; de hogy faragásra 
is alkalmas, azt néhány ráma előnyösen bizonyítja. Érdekes a 
szedergyümölcs különféle alkalmazása, a mennyiben mint pá
linka, bor és csemege fordul elő, magvából az ország több vi
dékén olajat készítenek.

A második csoportban á selyemipar üzeméből eredő tár
gyak foglalnak helyet, fényes bizonyítékául annak, hogy e ter
melés, a hol valóban indikálva van, semmi külföldi versenytől 
nem félhet; csak erőszakolni nem szabad ott,a hova nem való. 
Erdélynek különben jó akaratú volt kormányzója, herczeg 
Schwarzenberg éppen ebbe a hibába esett; mindenütt szeder
fát akart látni s megfelejikezelt arról, hogy szükebb hazánk 
kiimája csak Hunyad egy részében, továbbá az Aranyos, Maros 
és két Küküllő némely partrészein nyújthat kilátást a termelés 
sikerére. A mostani intéző körök szigorúan latolgatják a fenn
forgó körülményeket és e szerint járnak ; innen az a valóban 
meglepő haladás, melyet ezen üdvös iparág rövid négy év alatt 
tett. Nagy fekete üveges szekrényben égszínkék bársony ala
pon a pancsovai és újvidéki m. kir. selyemfonódák gyönyörű 
szép sárga és fehér nyers selyme pompázik ; a szekrény olda- 
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Iáit a gubó (cocon) foglalja el, egy része fonósátorban van el
helyezve, hol a hernyók beíonása történt. A két gyár berende
zését és működését számos kép ábrázolja; minden egyes mun
kahelyiséget teljes működésben mutatva be; két térkép, egyik 
187(J-ből, a másik 1884-ből a selyemtenyésztés állapotáról, 
illetőleg terjedtségéről szól; ezeknek praegnans adataira még 
visszatérünk.

A selyemtenyésztési felügyelőség működését leginkább 
nehány számmal lehet jellemezni, melyeknek megítélésénél a 
fennállás rövid időtartamát soha szem elől téveszteni nem sza
bad. A szegszárdi szakintézetet 19 tanuló látogatta, 69 helyen 
2212 hallgatónak tartottak előadást és országszerte 16845 tan
könyvet osztottak ki; miglen a szedermagból 6772 községbe 
4847 liter került; kiültetve 824 községben232,409darab sze- 
dcrfa lelt. Hogy a kiültetés sikeres is legyen, a termelő me
gyékben — így nálunk Hunyadban — járási faiskola felügye
lők vannak alkalmazva, kik a faiskolákat évente kétszer és pe
dig ősszel és tavasszal megszemlélik. Több helyen hazafias 
birtokosok 10 évi ingyen használatra bocsátottak át 1—1 hold 
földet, melyet aztán a felügyelőség állított be; igy tett B a r- 
csay Kálmán hunyadmegyei alispán is.

A nyers anyag előállításában a fentemlitett térképek sze
rinti haladás a következő : mig 1879-ben 2507 kilo gubó után 
2809 frlot kaptak a termelők; addig 1884-ben 122,133 kilo 
beváltási árában 130,370 forintot; oly emelkedés, mely való
ban párját ritkítja. A termelő községek helybeli felvigyázók, 
ezek ismét kerületi felügyelők alatt állanak ; a selyemgubó be
váltási ára az I. osztályúért 1 frt 20 kr; a II. osztályúért 50 
kr. kilogrammonként, a subók élő állapotában. Azonkívül a te
nyésztő a szükséges petét irigyen kapja, valamint a hernyók 
felneveléséhez szükséges szederfalevelet; mert oly helyen, hol 
a szederfa magán tulajdon, a használati jogot az országos fel
ügyelőség szerzi meg.

Igen nagy nehézséggel jár a nyers anyagnak az ország
ban való feldolgozása, mert e czélra a hazai erőket még külön 
kiképezni kell. Igaz ugyan, hogy a magyar munkásnő ügyes
sége, hamar ellesi olasz mesterének fogásait; de viszont azt 
sem lehet tagadni, hogy a gyári élethez még nem igen lévén 
szokva, abba hamar beleun.

Hogy a hazai selyemtermelésben még egy hamar a fúl- 
bőségtől félni nem lehet, az onnan is kitetszik, hogy a körül
belül 100,000 meter mázsányi szükségletből egész Európa csak 
30,000-et bír fedezni; de miután a tengeren túl olcsóbban ter
melnek, nekünk a minőségben kell versenyképeseknek lenni s 
hogy erre nem siker nélkül törekszünk, kitetszik onnan, hogy 
selymünk eddig mindig magasabb árban kelt, mégpedig 
magában Lyonban, mint a rendes napi árjegyzés volt. 
Hogy magyar selymészetünk rövid idő alatt ennyire előhaladt, 
azt a már említett Bolle igazgató közreműködésén kívül Zá
hony Bittér Vilmos győri selyerngyárosnak lehet kö
szön ni, ki teljes önzetlenséggel szerzett terményünknek nevet 
é-, vevőt a világpiaczon. Csakis igy történhetett,hogy öt év alatt 
ez iparág már közel félmillió forintnyi keresetet nyújtott az av
val foglalkozóknak, mivel szemben ma már 29,100 frt. üzleti 

tiszta nyereség áll. Az intézmény tehát a legjobb utón van és 
a mint jövedelmezőbbé válik, oly arányban fog kevesbedni az 
állam segélyének szüksége, mely ma még mellőzhellen ; de a 
mint látjuk, rendkívül dús kamatot hozott.

Végül meg kell emlékeznünk Bezerédy Istvánná 
gyönyörű kiállításáról! Már boldogult férje volt az, ki tolna
megyei hidjai birtokán már a 30-as években a magyar selyem
tenyésztés alapkövét lerakta, ezen első selyemfonóda tehát 
majdnem félszázados múltra tekint vissza. A bemutatott, selyem 
kelmék nem a divatos szinváltozatosság, hanem köDnyed finom
ság és példátlan tartósság által tűnnek ki. Azonkívül látunk 
fonott selymet, selyemhulladékot, gubót és azon meggyőződés
sel távozunk az ősz honleány szekrényétől, hogy modernebbet 
tán lehet mutatni; de jobbat, szolidabbat alig!

A kender áztatásáról.
Arra, hogy a kendertermelés nálunk is hasznos iparág

gá nőjje ki magát, elmulhatlanul szükséges: az okszerű 
rendszeresáztatás.

A sárban áztatás nem egyéb, mint erőszakolt erjesztés 
— vagy jobban mondva félrothasztás, mely kivétel nélkül min
dig a rost szálak finomsága, ruganyossága, szépsége, egyfor
masága, tartóssága; szóval a kender nyers anyagának minő
sége s mennyisége rovására történik.

a) A sárban áztatott kender sohasem ázik ki tökéletesen 
s egy form án;, minek az lesz a következménye, hogy a tö
rés s tilolásnál, valamint a gerebenezésnél nagy része kóczba, 
csepübe marad hátra. A mennyiség tehát apad.

b) A sárban áztatott, kendert sem jól megtilolni, sem 
megmorzsolni, sem meggerebenezni nem lehet; nem lehet pe
dig azért, mert a durva egymáshoz ragadt szálakat semminemű 
gép vagy kézi eszköz alkalmazása által kifejteni —szétbontani 
nem sikerül.

c) Minősége rosszabb, szakad, nincs ruganyossága, lágy 
s mégis érdes tapintatu.

d) A fonó és szövő gyárak gépeit, orsóit, tengelyeit meg
támadja.

e) A vászon és lönalgyárakban a fehérítő s festő fürdő
ket elrontják.

f) Továbbá, mire megtisztittatnak, egész erejüket elvesz
tik s végül

g) A közegészségre is ártalmasok az ilyen áztatók, de 
különösen azokra, kik velők bánnak, kik annak porát belé
legzik.

Természetes, hogy a talajnak is van befolyása az ered
ményre s egyforma kezelés mellett is különböző talajokban 
(gödrökben) különböző lesz az eredmény. így pl. az álló 
posványvizek iszapja legártalmasabb, már a 
szikes, agyag, homoktalajban fehérebb s tisztább lesz a kender. 
A víz minősége, tisztasága hozza ezt magával.

Úgy tartják, hogy az erdélyi áztatás is jobb, mint a bács
kai vagy bánáti.

Áldott földünk a kendert is, mint a búzát kitűnő minő
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ségben termi, páratlan jó tulajdonának van elismerve az, hogy 
erős (tartós) rostokat ad, úgy, hogy helyesen kezelve, nem 
versenyezhetne vele, ha egyéb jó tulajdonai is megvolnának, 
sem az olasz, sem a spanyol vagy orosz kender. Ezt megmu
tatta a bécsi világkiállítás. Ne rontsuk el tehát mi magunk a 
hitelét külföldön. S a mi jót a természettől adományakép nyerünk, 
azt jobbá igen, de rosszabbá ne tegyük!

Nincs más hátra tehát, mint szakitni a régi eljárással, 
melyből haszon úgy sem háramlik ránk, csak kár s megismer
kedni azon módokkal, melyek által tisztább s értékesebb ter
ményt leszünk képesek előállítani.

Lássuk az Olaszhonban divatos áztatok berendezését, 
előre is megemlítjük, hogy az áztatásra legalkalmasabb a ter
mészetes 14—16 C° fokú földes részektől ment tiszta álló víz.

Kis gazdáknak megfelel az olyan kenderáztató is, mely 
1.5—2 meter mély, 6 —8 méter széles s kővel vagy deszkával 
lesz kibélelve. Ezek többnyire esővíz által töltetnek meg. Ilye
neknél gyakran ló vagy szélerőre alkalmazott vizhuzó gépek 
segélyével kutviz is használtatik Olaszhonban, csakhogy előbb 
egy mellék medenezében a napnak kitétetik.

Ez áztatót, miután vízzel ellátták, azután bele rakják a 
kendert s végül a berakott kendert kövekkel vagy fákkal ter
helik.

Nagyobb gazdaságokban 2—3 meter mélyre készíttet
nek az áztatok, melyek belől tölgyfaoszlopokkal s felül kereszt
gerendákkal láttatnak el.

Ezekbe a kendert szárazon teszik be s a víz csak azután 
bocsájtatik rá. A keresztgerendák arra valók, hogy általok a 
kendert leszorítsák.

Vannak még tökéletesebben berendezett áztatok is, me
lyeknél a víz ki s bejárása tetszés szerint szabályozható. A víz 
egy felsőbb víztartóból jő s alább fekvő csatornán kiereszthető. 
Némelyiknél a víznek a medencze oldalfalainál szabad járást 
engednek, mi a mosást könnyíti.

Az olasz az egyfajta kenderből párosával — hegyét tö
vével összeforditva — vagy 4 —5-öt véve, köt egy csomóba, 
hogy az áztatóba egyenlegesen rakhassa s azután fek- 
mentesen helyezi el.

Az áztató víz hőfoka mindenkor befoly az ázta
tás tartamára. A melegebb hónapok alatt pár nappal előbb meg
ázik. Átlagban 8 napot számíthatunk e végre.

A berakásnál ügyelni kell: 1. arra, hogy a különböző 
hosszúságú s vastagsága kévék külön szakaszba kerüljenek ; 
2. hogy elegendő víz lepje el a rakományt, számítással lévén 
arra, hogy a víz egy részét az áztatandó anyag beissza.

Az áztatás tulajdonkép lassú erjedési folyamat — rot- 
hasztás — melynek czélja a rostanyagot (háncs) — melynek 
szálai párhuzamosan vannak erősen egymáshoz tapadva — 
egymástól s a farészlől elválasztani; de ezt csak úgy érhetjük 
el, hogy ha t. i. azon ragacsos anyagot, mely a rostszálakat a 
farészhez s a külső héjhoz köti — feloldjuk.

Az áztatás tehát rendkívül fontos szerepet visz, tőle fiig 
egy részben a fonal s az abból készített szövetek stb. erősségű 
s tartóssága.

Födolognak tartatik, a siker elérésére nézve, hogy ázta
tás alkalmával a viz nyugodt állapotban legyen.

Ha a gazda bö vízzel rendelkezik az mindig jó, mert a 
mosást annál tökéletesebben eszközölheti.

Oly községben, hol a kenderfermelés elterjedt, czélszerü 
lenne több nagyobb mesterséges kenderáztatónak közös 
költségen való felállítása, melyből egy is egy idény alatt 
elégséges lenne 100 holdnyi terület termésének előkészítésére.

A magas kormány e tekintetben szakértő közege által 
mindig kész az érdeklett gazdaközönségnek segélyt nyújtani. 
Különben, mint tudom Erdélyben a székelyföldön már több ilyen 
áztató lett felállítva.

Azon építési Költség, melybe egy ilyen áztató medencze 
kerül (mondjuk 3000 frt) csakhamar törlesztve volna az érte 
használatért beszedendő dijakból, ha mindjárt azok mérsékelt
re szabatnának is. S azon előny, melyet ez által elérni lehetne 
sokszorosan visszatérítené az apránként ráfordított költ
séget. Az egyszerű berendezésű áztatok sokkal 
kevesebbe kerülnek (300—350 frt).

Az ország más részében tett számítások alapján ekkép 
50% —el lehet emelni az áru értékét, sőt még a fonalnak 
való anyagból is többet nyerünk, e nyereséget Bémelyek(Ba- 
kay és Bodola) 30%-re teszik.

Az eddig mondottakból belátható tehát, hogy ha a régi 
eljárást követjük mily nagy kárral dolgozunk 11

Csak még az áztatás tartamára akarok itt némely meg
jegyzést tenni.

A kender akkor van kiázva, ha a rostok leválnak a szár
ról s a koró abból kitolható.

A túlázott kender minőségéből sokat vé
szit, nem szabad tehát azt az időt bevárni, mig az erjedés a 
rostokra is rá megy, inkább korábban szedjük ki azt az ázta- 
tóból, mint soká hagyjuk.

A kiázást a mosás kövesse, ezt az utószáritás — ugyan
csak kúpokban gyepes helyen. Az ekkép szántott kender bár
mikor kitörhető, tehát ha mindjárt nem fogunk hozzá csűrökbe, 
pajtákba rakható.

Törekedjünk tehát oda gazdatársak,hogy a kenderterme
lést fo k ozzu k, mert az mindig keresett portéka s házi
iparként is űzhető. Szerezzünk be jó eszközöket s oly 
minőségben állítsuk elő a kendert, hogy egy évtized múlva a 
külföldi kereskedő ne mondhassa a magyar kenderre azt, „hogy 
nem olyan finom szálú, mint az olasz, nem olyan feher, ezüst 
szinü, mint a manilla, nem olyan tiszta, mint az orosz!“

A jót a rosszal, a hosszú szálút a kurtával ne keverjük 
össze, mert az anuak, a ki megveszi — nem mindegy s ha 
megcsalódunk az árban, magunknak tulajdonítsuk.

R. J.

Egy méhészeti kérdés. .
Szabad tetszésétől függ-e az anyaméhnek 

az, hogy a sejtekbe termékenyített vagy ter
mék enyitetlen tojásokat rakjon le?
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Nem nagy fontossággal bir ugyan e kérdés a méhészetre 
nézve, mert akármiképen legyünk az anyaméheknek e képes
sége felöl meggyőződve az a tenyészeten semmit sem változtat.

Méhészeti főtekintélyek írták és állították, hogy az anya
méh szabad tetszése szerint, termékenyített és termékenyitetlen 
tojásokat rak le a sejtekbe. A kérdés kevés fontosságánál fog
va hiszem, hogy elfutotta a kimagasló méhészeti tekintélyeink 
figyelmét. Bármikép történt, a megoldottnak látszó kérdés előt
tem mindig nyílt kérdésnek maradt. Nem azért vetem fel e kér
dést, hogy személyeket támadjak meg, vagy hogy anyagot szol
gáltassak az elmérgesedhető polémiára, legkevésbé sem, -ha
nem azért, hogy — sine, ira et stúdió — tisztázzuk a nézete
ket, s ha tévednénk vaey felületesen ítélnénk, egymásnak szol
gáljunk jóakaratu felvilágosítással. Ezzel a méhészet ügyének 
teszünk hasznos szolgálatot, mig az elmérgesült polémiával és 
személyeskedő megtámadásokkal zsibbasztólag hatunk annak 
fejlődésére.

Hogy az anyaméh ismeri a különféle sejtek rendelteté
sét, s ösztönénél fogva tudja, hogy melyik félébe mikor kell 
petéznie, arról meg vagyok győződve, de hogy szabad tetszé
sétől függne az, hogy a sejtekbe milyen tojásokat rakjon, azt 
nem hiszem.

Az anyaméh potroh gyűrűi alatt van a tojáscsatorna, 
melynek egyik oldalán a csatornába nyíló egy köles szem nagy
ságú kis zacskó vagy hólyagocska látszik, ez az úgynevezett 
ondótok (receptatulum seminis), mely a párosodáskor a here 
ondóját felfogja. Ez ondótok nyílása előtt halad le a tojás, mi
dőn az anyaméh petézése foly, de az nem az anyaméh szabad 
tetszésétől függ, hogy az ondotok nyílásából ondószálcsa szök
kenjen a tojás tokjának nyílásába, hanem külső erőszak szo
rítja ki a szálcsőt az ondótok nyílásából, a külső erőszak pe
dig a sejtek szükebb vagy tágabb voltában nyilvánul. A mun
kás méh sejtekben az anya potroha összeszorul; vagy össze kell 
azt húznia, miáltal nyomás gyakorollatik az ondótokra s így az 
ondószálcsa kiuyomul annak nyilasából, s a tojás magával vi
szi azt rendeltetése helyére. A here sejtbe pedig az anya pot
roha egész kényelmesen belefér, következőleg az ondótok sem
mi nyomást nem szenvedvén, a szálcsa megmarad abban s a 
tojás az ondótok nyilasa elölt lehaladván, termékenyítő szálcsa 
nélkül jut a sejt fenekére. Lehetnek, kik az aoyaház tágassá
gával érvelnek állításom ellen, de érvelésük nem állhat meg, 
mert az anya, petézésével nem vár addig, mig a méhek az 
anyabőlcsöt vagy anyaházat a munkás méhsejtek mélységéig 
kiépítik, ennélfogva poirohát meg kell görbítenie, s ezzel gya
korol nyomást az ondótokra. Ezek alapján határozottan állítom 
azt,hogy az anyaméhnek nem függ szabad tetszésétől a termé
ketlen vagy termékenyített tojások lerakása, hanem e tekintet
ben a kényszer hatalma alatt áll, s a termékeny anya a mun
kás méhsejtekbe csak termékenyített és a here sejtekbe mindig 
csak termékenyitetlen tojásokat rakhat le.

Ha rosszul fogtam fel e tárgyat — kérem érdeklődő mé- 
Iiésztársaimat -- győzzenek meg az ellenkezőről.

Székely-Iíeresztur. Pálíi Lajos.

A taraczk irtása.
A jó gazda nem tesz még kötelességének teljesen eleget 

terményei előállítása tekintetében a czélszerü előmunkálatok, 
mint pl. a vetőmagvak gondos kiválasztása, jó szántás, helyes 
trágyakezelés stb. által, hanem közvetett utón is egész erejével 
oda kell törekednie, hogy a terményei mennyisége és minősége 
tekintetében hátrányos tényezők lehetőleg elhárittassanak.

Ilyen közvetett utón fogja a gazda jövedelmét emelni, a 
mezei terményekre nézve annyira káros gyomok kiirtása által.

Ezen gyomoknak — mint minden gyakorló gazda elölt 
tudva van — egyik legveszélyesebb faja a taraczk. Erről, ille
tőleg ennek kiirtásáról akarok nehány sorban említést tenni.

A taraczk — triticum repens — évelő növény, a pázsit 
félékhez tartozik, 30—60 cm. hosszú szárral bir, a kalászkák 
teljesen nyeletlenek, bemélyesztve a szár kivágásaiba ; a ka
lászban foglalt kalászkák többnyire öt végűek, a pelyvák lánd
zsa alakúak és hegyesek, öt érrel bírnak, levelei a felső lapo
kon levő többé-kevésbé hegyes pontoktól érdesek. A növény 
gyöktörzse messzire terjed s igen elágazott.

A taraczk veszélyessége főleg annak nehéz kiirtásában 
rejlik, mely nehézséget főleg az említett növénynek — már fen
tebb rövid ismertetésében is említett — mélyen lenyúló s szerte 
ágazó gyökerei okozzák, párosulva azon szivóssággal és nagy 
életerővel, mely szerint, ha gyökereiből csak egy darabka is 
földünkben megmarad, kedvező viszonyok mellett képes kihaj
tani s újra és újra elhatalmasodni, minek következtében, culti- 
vált növényeink hátrányára, a tápanyagokat elszívják s gyors 
növekedésük által elnyomják azokat.

A nedves időjárás, különösen a nedves tavasz, szelíd tél 
által megelőzve, rendkívül elősegítik a taraczk terjedését. Leg
jobb tanyája a vizenyős talaj.

Ha mind e tényezők mellé még a földnek rósz megmun
kálása is járul, hol vetéseink silányak a taraczk fejlődését vi
rágzó állapotra segítjük, a mit pedig — úgy hiszem — egy 
gazdának sem czélja eszközölni.

Az ilyen vizenyős és eltaraczkosodott földön igyekezzünk 
tehát ezen káros hatású gyomra nézve kedvező tényezőket le
hetőleg elhárítani. Czélszerü nevezetesen az ilyen földeket lej
tősen haladó mély barázdák hasítása által szántani, a megál
lapodott tócsákat árok által levezetni.

Legyünk figyelemmel arra is, hogy az ily földeken télen 
keresztül ne teregessük szét a trágyát, mely alatt a föld ned
vességét inkább megtartja s ez által a taraczknak jó szolgála
tot tesz.

Általában taraczkos földeink megtisztítása czéljából a kö
vetkezőket tartsuk szem előtt:

Szántsuk földeinket mélyen, hogy ez által a taraczk gyö
kerek is mélyen lekerüljenek s a levegőnek fejlődésére leendő 
kedvező behatása ez által eltávolittassék.

Szántsuk földeinket minél többször és ne egy irányba, 
hanem keresztül is, hogy a gyökerek lehetőleg kilépessenek. Az 
ekék után nyomban haladjunk az irtóekével (extirpator) vagy 
fogassal s az ezek által összehúzott taraczk részeket tüstént 
hordjuk ki szántóföldjeinkről s kiszáradva égessük el azokat.
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Megjegyzendő, hogy e műtétet lehetőleg száraz s napfényes 
időben eszközöljük, mert igy a gyökerek a nap égető hatásá
nak kitéve tenyészképességöket teljesen elvesztik.

Czélszerü a taraczkos talajon kapás növények termesz
lése, miáltal azok terjedésének leginkább gátat vetünk, sőt ki
irtását eszközöljük ; ne feledjük el tehát az ilyen földeken, kü
lönösen sok éves vetés forgónkba, a kapás növényeket több
ször is bevenni.

Hatásos eszközlője e gyom kiirtásának a saraboló eke 
használata is, miáltal elérjük azt, hogy a taraczk hajtásai levá
gatván, csak a gyöktörzs marad vissza. Ez által ugyanis leg
fontosabb élettani működése lesz megakadályozva enövénynek, 
mert eltávolíttatván a légzésre szükséges szerv, a levél s az eb- 
beD fészkelő és az átbasonitásra, vagyis a szénsav fölbontásá
ra, — tehát a táplálkozás legfontosabb mozzanatának eszköz
lésére, szükséges chlorophyl szemcsék : a növény kellő táplál
kozás s légzés hiánya miatt elvesz s kimerítvén önmagát, a 
gyökerek rothadásnak indulnak. A saraboló ekével való 3-4- 
szeri megjáratás az elvesztési folyamat előidézésére teljesen 
elég.

Ugyanezen czélt elérhetjük az által is, ha taraczkos föl
deinket folytonosan juhokkal lelegeltetjük. Sokan azt tartják, 
hogy a rendkívül eltaraczkosodott földet, mely a legerősebb ir
tási munkálatokkal daczol, három évig juh-legelőnek használ
ván, teljesen meglehet tisztítani.

Visszatérve még a szántásra, ezt azért is igyekezzünk 
lehető jól végezni, hogy cultivált növényeink erőteljesen és sű
rűn növekedjenek s beárnyékolás s elnyomás által a taraczk 
fejlődését hátráltassák, ez által tehát kétfélekép is közreműkö
dünk e káros gyom kiirtására.

Ezen kiirtásra pedig teljes erőnkkel törekedni kell any- 
nyival inkább, mert a taraczk nemcsak a fent előadott okokból 
veszélyes mezőgazdaságunkra, hanem egyik és főoka veszé
lyességének abban rejlik, hogy a rozsdának téli vagy teleutó 
spórái e növényen kitelelvén, tavasszal csírázásnak indulnak, 
vagyis promyceliumot (csiratömlő) hajtanak s ezen promyce- 
lium felső részén létrejött spórák, — vagyis mint itt nevezni 
szokták sporidiumok — szél, rovarok által tömegesen vitethet
nek keletkezésök első helyére, a sóskafa (berberis vulgáris) 
leveleire, hol teljes kifejlődésére jutván gazdasági növényeink 
ismert, veszélyes betegségét, a rozsdát idézik elő; mely 
hogy mennyire káros befolyású, felesleges ecsetelni gazdáink 
előtt, és éppen ezért nem ajánlható eléggé, hogy ennek meg
akadályozása végett is taraczkos földeinket e veszélyes gyom
tól megtisztítsuk.

DebreczeD. Nagy Jenő.

EGYVELEG.
— Sze mélyi hir. A földmivelés-, ipar- és kereske

delemügyi m. kir. minister által az állandó gazdasági tudósitói 
tiszttel megbizattak: Hunyadmegye brádi járására nézve Brá
di Albert brádi lakos; maros-illyei járására nézve Hell 

Ede guraszádai lakos; Kolozsmegye bánfi-hunyadi járására 
nézve K e r e s z t e s S á n d o r incseli lakos.

** *
— A kolozsvári helyi gazdasági egylet 

vasárnap azaz f. hó 14-re hirdetett alakuló ülése nem tartatott 
meg, mert a szabályzat szerint szükséges 50 tag nem volt je
len ; s igy az ott levő tagok bizalmas értekezletté alakultak egy 
és más kebli ügyek elintézésére. Az alakuló ülés újabban f. 
hó 28-án d. e. il órára lett kitűzve, midőn az tekintet nélkül a 
jelen levő tagok számára, meg fog tartatni s az egyleti tisztvise
lők megválasztatni. Miért is felhívjuk a t. tagurakat, hogy a 
fenti időben a városház nagytermében minél számosabban meg- 
jelenjenni szíveskedjenek.

* • *
— A mezőgazdasági állapotról a m. kir. 

földmivelési ministeriumhoz beérkezett jelentések szerint az őszi 
vetések jelenlegi állása után Ítélve, az egész országban közép
termés remélhető ; a vetések különösen Dunántúl és Alföld déli 
részében a múlt hét óta sokat javultak; a jelentések szerint a 
búzában a rozsda nem terjed, eddigelé nagyobb kártól tartani 
nem igen lehet, a mennyiben a rozsda csak a búza levelét 
lepte el.

A tavasziak általában szépen fejlődnek és bokrosodnak, 
csak az erdélyi részekből jelentik az ellenkezőt.

A repczét az alföld déli részének egynéhány megyéjében 
már learatták ; a termés, mint az előre látható volt, meglehetős 
silánynak nevezhető.

Kapásnövények elég szép fejlődésnek indultak, egyes 
vidékeken a tengeri állása igen kecsegtető reményekre jogosít.

A széna első kaszálása középen alóli termést adott; egy
általán elmondhatni, hogy a takarmányban fölösleg az idén nem 
igen lesz.

Szőlő-és gyümölcstermésre még mindig kitűnők a ki
látások.

A háziállatok egészségi állapota a lefolyt héten az egész 
országban kielégítő volt.

Rozsdát a következő megyék jelentettek : Bács-Bodrog, 
Bars, Fehér, Győr, Pozsony, Sopron, Somogy, Sáros, Tolna 
és Vas.

* ,# *
— Nyári konyhakerti és gyümölcskiálli- 

tá s. Az országos kiállítási bizottság f. évi julius hó 5—12-ig 
nyári konyhakerti és gyümölcskiállitást rendez, melyen minden
nemű konyhakerti termény és nyári gyümölcs kiállítható. A ki
sebb termelők buzdítására összesen 1000 franknyi jutalom tű
zetett ki; ezenkívül a jelesebb kiállítók részére díszoklevelek 
és bronzérmek fognak kiadatni. Egy négyzet méternyi tér dija 
2 frt A bejelentés határideje junius hó 20-ig terjed. A beje
lentett termények julius hó 4-ig küldendők be. Bejelentő ivek 
az országos kiállítási bizottságnál kaphatók; ugyanezekkel és 
e kiállításra vonatkozó részletesebb felvilágosításokkal Molnár 
István, a budai vinczellérképezde igazgatója, mint csoportbiz
tos, is készséggel szolgál az érdeklődőknek.
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— A búza állása Erdélyben. Az állandó gazd. 
tudósítók jelentései alapján a földroivelési ministerium a „Köz
gazdasági Ertesitő“-ben a következő érdekes statistikát közli:

Megye
Bevetett 
térület

Középen 
alóli

Közép Középen 
felüli

Ki nem 
tüntetett

nagyság
K a t. h o 1 d a k bán.

Erdély és Szilágy megye.
Alsó-Fehér . . 34,719 34,719 ■ — — —
Brassó .“ . . 11,999 7,913 — — 4,086
Besztercze-Naszód 17,559 — 8,737 — ■ 8,822
Gsik ... . 4,467 — ■ 4,467 — ■ —
Fogaras . . . 6,572 6,572 — — —■ ;
Háromszék . . 17,211 8,515 8,696 — ■—■
Hunyad . . 26,872 15,486 4,101 — 7,275
Kis-Küküllő .' . 24,526 — ■ 24,526 —■ - —
Kolozs . • . 29,728 9,847 12,524 — 7,357
Maros-Torda . 27,139 8,571. 6,130 1,605 10,833
Nagy-Küküllő . 41,469 7,121 26,558 7,790 —
Szeben . .' . 29,681 22,906 6,775 —- •>
Szilágy . . . 34,851 5,789 12,876 ’ —■ 16,186
Szolnok-Doboka 31,642 13,697 18,045 ■ —

Torda-Aranyos . 18,094 10,964 7,130 — —

Udvarhely . . 20,351 4,352 8,708 4,535 2,756

Összesen 376,880 133,456 165414 20,105 57,135

— Pályázati hirdetmény. A m. kir. álladalmi 
ménes-intézetében rendszeresített nyolcz ösztöndíjas állatorvos
gyakornoki állomásra ezennel pályázat hirdettetik.

Feltételek: 1. A gyakorlati idő folyó évi september 
hó 1-én kezdődik, és két évre terjed, melynek elsejében az ál
latorvos-gyakornokok a mezőhegyes!, a második évben pedig 
felváltva a kisbéri és bábolnai m. kir. meóesintézetek állatkó- 
rodáiban lesznek alkalmazva. 2. A gyakorlatra felvett állator
vosok évenkint 300 forintnyi ösztöndíjban fognak részesittetni, 
és ezen évi összeg 25 frtos havi részletekben fog az illetőknek 
kézbesiltetni; ezen felül 20 frt. az első év végén az egyik in
tézetből a másikba leendő áthelyezés, a második év végén pe
dig a hazautazás költségei fedezésére ismét 20 frt. fog kiszol
gáltatni. 3. A gyakornokok egyszerű elhelyezéséről az intéze
tekben gondoskodva leend,az étkezésre nézve pedig az intézeti 
tisztek és hivatalnokok részére biztosított kedvezményekben ré
szesülnek. 4. A gyakornokok kötelezve lesznek magukat min
denkor az intézeti rend és szokásokhoz alkalmazni, s e tekin
tetben az intézeti parancsnoknak, tanulmányaik gyakorlása 
tekintetében pedig az intézeti főállatorvosnak teljes rendelke
zése alatt fognak állani. 5. A két évi gyakorlatot végzett állat
orvosok képességükről és viseletűkről a minisztériumtól bizo
nyítványt fognak nyerni, azonfelül pedig a jó bizonyítványt 
nyert egyének állami állatorvosi állomásokra előnynyel bírnak, 
és tiszti alkalmazás végett az illető hatóságok figyelmébe ajánl, 
tatnak. 6. Ezen gyakornoki ösztöndíjakat csakis nőtlen s azon 
okleveles állatorvosok nyerhetik el, kik a magyar korona tar
tományainak polgárai.

Felhivatnak ennél fogva mindazon szakvégzett növendé
kek és esetleg már működő állatorvosok is, kik elméleti tanul- 
mányaik után gyakorlati kiképezésükre az álladalmi ménesek
ben dúsan kínálkozó alkalmat felhasználni óhajtják, hogy ez 
irányú, 50 krajczáros bélyeggel ellátott folyamodványaikat, ta
nulmányaikról, s egyéb minősilvényükről szóló bizonyítványa
ikkal felszerelve, legfeljebb folyó évi julius hó végéig ezen mi- 
nisteriumhoz benyújtsák.

Kelt Budapest, 1885. junius 10-én.
_ A földm.-, ipar- s keresk. m. k.

ministerium.
. *

— A ma la ez ok járványos elhullása ellen. 
Nagy sertéstenyészetekben elő szokott fordulni, hogy a mala- 
ezok járványszerüen megbetegednek és elhullanak, a betegség 
legtöbb tünete erős hasmenés lévén. Lapunkban nem rég hígí
tott (körülbelül 2 százalékos) carbolsavnak adagolása ajánlta- 
tott a malaczok ezen járványos megbetegedése és elhullása el
len. Ezen carbolsáv-adagolásnak (az ételhez keverve) több na
pig való folytatása ajánltatott. Mint több német gazdasági lap 
legújabb számaiból értesülünk ezen eljárás Németországban is 
sok helyen meglepő sikerrel alkalmaztatott, miért is el nem 
mulaszthatjuk ezt még egyszer sertéstenyésztőink figyelmébe 
ajánlani. (M. F.) '

*

— A második időleges kertészeti kiállí
tások juryje, gyümölcs- és zöldség-kertészeti osztályban a 
dijakat a köveikezöleg állapította meg : Nagy bronzérmet kap
tak : Hajós József Dömsöd, Leopold Sándor Szegszárd, Nonn 
János Budapest, Bassahid községe, Szathmáry Király Pálné F.- 
Zsolcza. — Közreműködési érmet: Nákó János teremiai kerté
szete vezetője, Barid Vilmos, Vigyázó Sándor kertésze, Rátót, 
Hőskora Adolf, Szathmáry Király Pálné kertésze, F.-Zsolcza, 
Bassahid község konyhakertészeti termelői. — Ezen felül a 
versenyen kívül álló kiállítók közül jeles kiállitmányaikért jegy
zőkönyvi elismerését fejezi ki a bizottság: a) Virág-és nö
vény-kertészeti osztályban : Dengler Antalnak Budapest, From- 
A. Hermannak Budapest, Guillemot Vilmosnak Budapest, gr. 
Zichy Jenőnek Zichifalva. b) Gyümölcs és zöldség kertészeti 
osztályban: A budapesti m. kir. vinczellérképezdének, Vass 
Eleknek, Halas. ,

* ........... '

— A háziállatok étvágytalansága. Háziál
lataink legtöbb betegségének első jele az étvágyhiány szokott 
lenni, de gyakran önállóan, más bajoktól nem kisérve, is elő 
szokott fordulni Ilyenkor a ló a legjobb szemes táplálékot érin
tetlenül hagyja, hanem szívesebben rágja az alomszalmát, nyal
ja a falat vagy rágja a jászolt. E jelenség oka a gyomoridegek 
elgyengülése, mely többnyire a gyomorban a tisztátalan jászol, 
romlott takarmány, túlpállás stb. következtében beállott savkép
ződésnek a következménye. Ezen baj eltávolítására mindenek
előtt az előidéző oknak megszüntetése szükséges; ha ezt nem 
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vagynnk képesek feltalálói, úgy gondoskodjunk a jászolnak le
hetőleg tisztántartásáról, gondoskodjunk arról, hogy a ló lehe
tőleg sokat mozogjon, a nélkül, hogy megerőltetnek s adjunk 
neki különféle és kifogástalan takarmányt kis adagokban s egy 
heves konyhasóval. E mellett ’/2 —1 kg. glaubersót is tehetünk 
eléje nyalásra s ezt minden nyolcz napban ismételhetjük. Utó
lagos gyógyításra ajánlhatni apróra vagdalt tormát zabbal vagy 
szecskával vegyítve. De gyakran megesik, hogy valami más ok
ból nem akar a ló enni, ba péld. a takarmány rósz vagy pedig 
a szájban némi helyi bajok fordulnak elő, péld. a nyelvnek va
lami bántalma, inydaganat, üres fogak stb., miért is ezen kö
rülményre is kellő tekintettel kell lenni. A szarvasmarha ét
vágytalansága ellen következő szer ajánlható: Egy maroknyi 
köménymagot öntsünk le 2 liter forró sörrel, takarjuk ezt be, s 
miután egy darabig állott, öntsük a folyadékot egy szűrő-ru
hán keresztül, hogy a mag külön váljék belőle. Ebből a folya-. 
dókból, és pedig melegen, minden három órában egy harmad
részt adjunk a marhának. (Gy. M.)

» ' * *
— Lóistállók kövezete. Mint a Landwirt. Zei

tung értesít, legjobb a lóállásokba semmiféle kövezetét nem 
használni. Mintegy 20 éve, igy Írja egy idős tapasztalt gazda, 
hogy eltávolította igás lovai istállójából a terméskő kövezetei s 
9 eve még a fagerendákat is a kocsi s hátaslovak istállójából. 
A lovak azóta fehér homokon állnak, mely mintegy két lábnyi 
réteget képez és minden tavasszal, meg lesz újítva, midőn is az 
elhasznált homok a rétekre vitetik ki, hol jó füképző anyagul 
szolgál. Mellesleg megjegyzi, hogy birkaaklaiban hasonló eljá
rást alkalmazott. Ezen homokalj, úgy a birtokosra, valamint a 
lóra nézve nagy előnyökkel bir; először is a ló puha és hüs 
anyagon áll, mely az inak, csontok, valamint a patára nézve is 
jó hatású. Másodszor az ily aljon patatörések, továbbá csont és 
patasérülések, mely öreg használt lovaknál más kövezett istál
lókban vajmi gyakori, soha sem fordulnak elő. Harmadszor az 
istálló levegője tisztán tartható, mivel csak nehány taliga ho
mok szükséges a talaj vékonyan való behintésére, hetenkint 
egyszer, mi által a kipárolgás megakadályoztatik. Negyedszer, 
az ily talajon álló lovak kevesebb patkolási költséget is igé
nyelnek, főkép télen, midőn a lovak hosszú éjjeleken keresztül 
néha naponkint 15—16 órát is állnak, éles sarkvasakkal ellá
tott patkóval. Ötödször nyer az ember a kivitt homok által igen 
jó réttrágyát. Hatodszor megtakarítja a gazda a kövezet vagy 
gerendázat kijavítási költségeit, a homok ki- és betakarítási 
költségei busásan lesznek a jó réttrágyával fedezve már azért 
is, mivel semmi trágyalé veszendőbe nem megy. Egyetlen hát
rányát lehetne felhozni s ez abban áll, hogy a lovak benne 
könnyen gödröket ásnak, erről azonban leszoktathatok. (G. L.)

* *
— Évelő növények átültetése szárazidö- 

ben. Csináljuk meg először az ültetéshez szükséges lyukakat, 
töltsük meg vízzel, azután pedig száraz földdel, a melybe a nö
vényt beállítottuk ; a talaj felületét szinte száraz földdel fedjük 
be. Ily módon a növünyek több hétig jól eltartanak, mert a 

szárazföld a szomszédos nedvességből eleget szív a gyökerek
hez, mi által a földnek oly ártalmas összeülése elkerül telik. Ha 
a növényeket meg kell öntözni, az öntözés után mindig száraz 
földet kell tövükre hinteni. (M. K.)

** *
— A ribiszke-és egresbokrokon levő hernyó

kat legczélszerübben timsó-vizzel lehet elpusztítani. Igen gya
kori az az eset, hogy e bokrokat a hernyók egészen kopaszra 
lerágják, az ajánlott szer pedig oly olcsón könnyen alkalmaz
ható, hogy érdemes vele kísérletet lenni. Az eljárás úgy törté
nik, hogy 0.2 kgm. timsót forró vízben feloldunk, az egészet 
20 liter vízzel felhígítjuk s ezzel öntözzük a bokrokat. Egy ily 
kísérlet alkalmával a hernyók már a második öntözés után el
pusztultak. Hasonló sikerrel lehet e szert más élösdiek, pl. le- 
véltetvek ellen használni. (M. F.)

Üzleti szemle.
Marha- és sertésvásárok jegyzései.

Buda pestimarhavásár jun. 11 -én. Öszszes fel
hajtás 2392 db. nagy és apró marha. — Ebből eladatott 24 db. 
bika, 944 db ökör, 400 db vágó tehén, 106 db. fejős tehén, 73 
db. bival, 709db.borju, 6 db.bárány, — db, juh. Árak:bika 
darabonként 100—250 frt, ökör páronként 190—390 frt, vágó 
tehén páronként 150—240 frt, fejős tehén darabonként 90— 
190 frt, bival páronként 125—260 frt, borjú darabonként 8— 
30 írt, bárány páronként--------forint, juh páronként---------
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 52—55 frt, tehén
hús 51—54 frt, borjúhús 55—60 frt, bivalhus 47—52 írt.

Pozsonyi marhavásár junius 15-én. Összes fel
hajtás 1499 darab, és pedig 1141 darab magyar, 212 darab 
lengyel és 146 darab német fajta. Arak 100 kilónként: magyar 
hizó 55—61 % frt, lengyel 54—58 frt, német 54—62 frt, tehén
— —■ frt, bika— — frt, bival — — frt. Lábán dara
bonként — — Irtot fizettek.

Bécsi marhavásár junius 15-én. Öszszes felhaj
tás 2475 drb és pedig 615 drb. magyar, 1205 drb. lengyel és 
655 drb. német fajta. Árak 100 kilónként: magyar hizó 
53 — 62 frt, lengyel 50—58 frt, német 54—63 frt, tehén
— — frt, bika--------- frt, bival — — írt. Lábán dara
bonként — — frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár junius 12-én. (Az első 
magyar sertéshizlaló és kölcsönelölegező részvénytársaság je
lentése.) A nagy készletek mellett még mindig csakis a bel
földi fogyasztásra lévén utalva e miatt az e heti üzlet lanyhult 
és az árak csökkentek.

Heti átlagárak: magyar vál. áru 260—320 klgr. 
nehéz39V2—40krral, 180—240 klgr. nehezek 40—40% 
kr. Öreg 300 klgr. túli nehéz 34—36 kr, vidéki sertés 39— 
41 kr. Transitóban:. szerbiai 38—41 kr., románia 37’/2— 
40 y2 kr, tüskés — krral tiszta kilogrammonkint. Öszszes fel
hajtás: 7879 darab, összes elhajtás 7475 drb.
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Bécsi sertésvásár jun. 9-én. összes felhajtás 
7310 drb. és pedig 1535 drb. nehéz, 2262 drb. középnehéz és 
3513 drb. süldő. Árak 100 kilónként: nehéz 37—37 frt, 
középnehéz 33—35 írt, süldő 34—43 frt; szalonna és zsír 
43-47 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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k r a j c z :i r o k b a n

Bécs junius 13 metermázsa 955 -,— 798 830 735 700 — — .

Budapest junius 13 n 885 — 710 640 670 635 — — — —
Balázsfalva junius 11 hektoliter 600 425 — — 275 450 — — 180 40
Brassó május 22 n 680 380 370 380 260 390 360 175 240 44

1
Dees junius 2 n 720 620 520 480 420 480 680 280 320 40

Gyula-Fehérvár junius 13 n 640 665 470 — — , 475 350 135 260 46

Kézdi-Vásárhely junius 11 » 680 535 540 420 250 440 400 100 300 40

Kolozsvár junius 11 metermázsa 860 — 660 — 640 620 450 200 300 48

Maros-Vásárhely április 2 metermázsa 700 560 600 — 480 530 350 150 300 46

i Nagy-Szeben junius 12 hektoliter 620 500 390 — 260 450 210 150 300 44—46

Nagy-Várad junius 9 » 603 518 480 380 290 452 380 180 1400 48

Sepsi-Szent-György junius 15 » 700 650 430 300 230 390 300 120 170 44

' Szász-Régen junius 11 n 660 640 500 — 300 550 750 400 260 40
1 Torda junius ; 13 n 650 450 450 500 250 500 300 20 250 44 ;

■


